

СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Александър Вълков Вълков, д.м.

Ръководител на Клиника по УНГ болести и сектор ЛЧХ Медицински университет, гр. Плевен

Член на научното жури / заповед № 3150 от 26.11.2019год.

на Ректора на МУ – Плевен

По процедура за защита на дисертационния труд на тема:

„ЕПИДИМИОЛОГИЧНО ПРОУЧВАНЕ НА ЧЕСТОТАТА НА ВРОДЕН СЛУХОВ ДЕФИЦИТ ПРИ ДЕЦА ДО ТРИ ГОДИШНА ВЪЗРАСТ И СВЪРЗАНИТЕ С ТОВА РИСКОВИ ФАКТОРИ“ на докторанта към Катедрата по очни болести, ушни, носни и гърлени болести и лицево-челюстна хирургия, Медицински факултет, Медицински Университет-Плевен с автор Д-Р КРЕМЕНА АТАНАСОВА КАЗАНДЖИЕВА за придобиване на образователната и научна степен „ДОКТОР“ по научна специалност *Оториноларингология* (03.01.35), в професионално направление 7.1.Медицина, област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт.

Научен ръководител на докторанта д-р Кремена Атанасова Казанджиева

Тема на дисертационния труд: **Епидимиологично проучване на честотата на вроден слухов дефицит при деца до три годишна възраст и свързаните с това рискови фактори**

Относно процедура за присъждане на образователна и научна степен „Доктор“ в област „Висше образование“ 7. „Здравеопазване и спорт“ 7.1“Медицина“ и научна специалност 03.01.35 „Оториноларингология“

Представеният ми дисертационен труд на д-р Кремена Атанасова е насочен към проучване на честотата на вродения слухов дефицит на територията на МУ Плевен и свързаните с това най-чести рискови фактори през неонаталния период, както и проследяване на проблемните деца до три годишна възраст.

Дисертационният труд се състои от 96 страници и съдържа 16 таблици, 19 фигури, 4 снимки и 2 приложения. Библиографията включва 214 научни източника, от които 7 на кирилица и 207 на латиница.

Литературният обзор е написан на 21 страници и в него са разгледани 8 проучвания проведени в различни държави и с различни по брой изследвани пациенти,

В литературния обзор на представената ми дисертация подробно е разгледана честота на слуховия дефицит в световен аспект, както и редица проучвания насочени към отделиринизиране на най-често срещаните рискови фактори. Обърната е внимание на социалната значимост и финансово-икономическата страна на проблема при късното му диагностициране. Представени са кратки исторически данни за откриването, развитието и приложението на ОАЕ като ранен метод за неонатален скрининг. Детайлно са описани най-често срещаните неонатални рискови фактори и свързаните с тях последици върху развитието на слуховия анализатор.

Коректно са представени съвременните насоки и препоръки за въвеждане на повсеместен неонатален слухов скрининг, както и участието на необходимите групи специалисти.

Въз основа на изчерпателния литературен обзор е формулирана логична и актуална цел – да се установи честота и епидемиологичното разпределение на слуховия дефицит. Да се установи влиянието на конкретните фактори при новородените и ранната детска възраст.

От така поставената цел закономерно следват и задачите, които докторантът си е поставил, за чието изпълнение предлага изследването и проследяването на 935 новородени чрез ОАЕ скрининг тест и съпоставяне на получените резултати с предварително уточнени негенетични рискови фактори.

В глава „резултати“ системно и добросъвестно са описани получените резултати, онагледени с 16 таблици, 19 фигури, 4 снимки и 2 приложения.

Дискутирани са задълбочено данните от литературата и са съпоставени с предходно изложени в литературата данни.

Изводите са 5 на брой, като са логично формулирани и пряко произтичат от поставените цели и получените резултати.

Библиографията на дисертационния труд включва 213 литературни източника от които 207 на латиница и 6 на кирилица. Считаю, че техният брой е достатъчен за написването на дисертационния труд.

В обобщение представеният ми труд е добре оформен и цялостно завършен. Темата е съвременна и изключително актуална. Бих препоръчал авторът да коригира някои стилистически и правописни грешки, както и да представи в работата списък на направените научни публикации по темата.

Въпреки предложените допълнения давам своето положително становище за готовността на докторанта и предлагам на членовете на разширения катедрен съвет да гласуват положително за разкриване на процедура по защита на труда.

Дата:

28.11 2019 год.

ИЗГОТВИЛ

/доц. д-р Александър Вълков, д.м./